

《92岁杨光荣亲历衡阳血战,希望通过本报寻找战友》后续

67年前,他在电台,他在炮营,共同捍卫衡阳 67年后,他在湖南,他在河北,本报牵线搭桥

# 83岁湘潭老兵“打酱油”看战友

抗战期间经历了无数生离死别都没流过泪,但92岁的杨光荣看到67年前衡阳会战战友卢庆贻从湖南跑到河北家里相见时,禁不住热泪盈眶。二位老人聊天时,杨光荣握住卢庆贻的手后,就没有松开过。12月17日,在本报和志愿者的牵线搭桥下,67年前参加衡阳会战的二位老兵终于实现了见面的愿望。

崔永元策划的《我的抗战》栏目组全程记录了这次会面经过,拍摄内容将作为《47天》后续纪录片的素材。读者可在12月22日上午8点后登录华声在线视频频道(网址为tv.voc.com.cn)观看老兵见面的视频报道。

■记者 甄荣

## 【憧憬】

两瓶酱油,一幅字

12月4日确定去邯郸看望战友杨光荣后,卢庆贻和儿子开始共同着手各项准备工作。虽然那些天北方正好有强冷空气南下,邯郸又下起了大雪,气温只有零下几度,但83岁的卢老并没有打退堂鼓,而是把家里最厚的棉衣棉裤拿了出来,决定等天气一转好就北上。在查询到12月中旬邯郸气温会转好后,他和儿子商定在12月16日动身前往邯郸,并要记者帮忙订好车票。

带什么礼品去见杨光荣呢?虽然自己经济条件不宽裕,没钱买高档礼物,但卢庆贻觉得礼品一定要有特色并能表达自己的心意。此后十来天里,他一有空就反复思考,在出发前一天终于选好了两件礼物:送一幅字和一份湘潭特产。在反复查阅衡阳会战的资料后,卢庆贻写下了“共赴国难”四个字,寓意两人当年曾共同经历的那段烽火岁月。至于湘潭特产,他思前想后最终决定购买龙牌酱油。“既体面又不奢华,杨老兄肯定会喜欢的。”

考虑到12月16日是周五,卢庆贻和儿子担心周末路上堵车赶不上火车,当天吃完中饭后不久,就打的从湘潭赶到长沙,然后在本报记者和志愿者的陪同下坐车前往邯郸。在前往邯郸的火车上,想起即将与67年前的战友碰面,卢庆贻异常激动,晚上久久难以入眠。第二天天刚蒙蒙亮列车还在河南境内行驶时,他就起来坐在车窗旁,看着窗外的风景,憧憬着与老战友会面的场景。

## 【见面】

握着手,一直就没松过

虽然衡阳会战时杨光荣无数次经历生离死别,但他从没流过一滴泪。然而12月17日下午2点见到67年前的生死战友上门拜访时,他却不禁热泪盈眶,上前紧紧握住卢庆贻的手,带他到客厅的沙发上坐下后,聊天的话题从当年衡阳会战的惨烈到现在家庭生活状况,聊了一两个小时双方都不愿放开对方的手。

在交谈过程中,虽然卢庆贻老人说的是地道的湘潭方言,杨光荣老人说的一口浓郁的北方口音,但他们的交流是那么投机和默契,丝毫不受口音差异的影响。

“从军校毕业后,我打过很多仗,但在衡阳的这47天是最艰难的,我俩能有幸参加这场会战,有幸活到现在,真是不幸中的万幸……这样的生死战友能在67年后见上一面,让我有再生之感啊!”杨光荣老人谈起这次会面的感受时非常感动,说话间泪水在眼眶里直打转。

两位老人在谈话中,一再对促成此次会面的三湘都市报和志愿者表示感谢。卢庆贻老人说,“我们这两个八九十岁的老人,能在这么多年后会面,实在是人生的一大幸事。感谢三湘都市报和志愿者,帮助我和杨老实现了这次见面。”



卢庆贻(左)与杨光荣会面的情景十分感人。 记者 甄荣 摄



衡阳守军英勇抗击日本侵略者。



衡阳会战开始不久,日军就往城里投掷了大量炸弹和燃烧弹。



被日军轰炸后的衡阳到处是断壁残垣。(以上均为资料图片)

## 相关链接

崔永元和他策划的《我的抗战》

崔永元和他的年轻团队在过去近十年里,采访了4000多名参加抗战的老兵,搜集的影音资料超过10万小时,将他们的讲述拼接成一幅完整的抗战全景图。崔永元团队在去年8月推出大型电视纪录片《我的抗战》后,又在今年9月推出《我的抗战II》,其中《47天》(第18集和19集)讲述的是1944年衡阳会战的历史。

## 【缅怀】

你吃“锅巴”,我啃咸菜

“当时军部设在衡阳市的中央银行,我们电台就在这个银行的金库里。那里全部是钢板做成的,即便把炸弹扔到金库顶上也没有妨碍。”卢庆贻对自己在电台当报务员的日子仍记忆犹新,“衡阳会战开始没几天,市区里的房子就很少有完整的了,日军飞机丢炸弹、燃烧弹,把城里粮库的大米烧焦了。不过乐观的战友们开玩笑说正好天天有‘锅巴’吃。”

杨光荣说自己的运气要好些,“我当时住在炮兵营营部,旁边有个酱油店,里面有几十口大缸都腌着咸菜。日军飞机虽然把酱油店炸毁了,但里面的大缸还在。我们就把缸里的咸菜捞出来,往酱里头一泡,泡个两三天,过一过水,再煮着吃。”

卢庆贻认为自己和杨光荣都是幸运的,因为当年很多战友都牺牲在战场上。“距衡阳城西南1公里的张家山,是当时防守衡阳的第一线阵地。衡阳守军对此阵地失而复得达13次之多,一直持续了20多天。”日军在此损失两个联队,其中133联队战死3000人,幸存者只有250人,守军预10师30团及师直属部队5个连与第3师9团1个营,也都牺牲在这个三角形的高地上。此外,不少伤员因为缺医少药而活活痛死或自杀身亡。

## 【相约】

明年,衡阳见

在穿越67年的时空之后,当年热血沸腾的杨光荣和卢庆贻都已变成两鬓斑白的老人,但衡阳会战依然是他们无法磨灭的回忆。

“衡阳会战期间,中国守军死伤17000多人,其中7400多人阵亡。我很多熟悉的战友,都牺牲在那片土地上。”杨光荣感慨地说,“大多数衡阳会战的战场如今已经变成高楼大厦或住宅区,但作为那场会战的亲历者,我还是很想到衡阳当地去寻找当年抗战的痕迹,去我当年战斗过的土地上,缅怀牺牲在那里的战友。”

12月18日中午,杨光荣设宴款待卢庆贻。当天正好是杨光荣93岁的生日,虽然年龄又长了一岁,但他不顾年老体迈,坚持从家里走到大街上,把卢庆贻送上土。分别之际,两位老人约定,如果身体健康状况允许的话,明年他们要一同前往衡阳缅怀那段烽火岁月。